Бельгийские философы X. Перельман и Л. Ольбрехтс-Титека в работе «Новая риторика» рассмотрели основные схемы аргументации. Квазиалогическая аргументативная схема предполагает принципы тождественности, противоречия, транзитивности, статистической вероятности, сопоставления математических свойств, отношения «часть—целое». Аргументативная схема, основанная на структуре действительности, базируется на приемах отношения следования и сосуществования. Аргументативная схема, устанавливающая структуру действительности, основана на приемах рассуждения по аналогии и указания на отдельный случай.

Нидерландские исследователи Ф. Х. ван Еемерен и Р. Гроотендорст разработали прагма-диалектику. В книге «Речевые акты в аргументативной дискуссии» они предложили концепцию, которая опирается на дискурсивный анализ и теорию речевых актов Дж. Остина. Показали, что идеальная модель критической дискуссии состоит из четырех стадий: конфронтации, открытия дискуссии, аргументации, заключительной стадии, на которой устраняется спорный момент. Интеграция прагматического и диалектического измерений достигается здесь благодаря тому, что аргументативный дискурс представляет собой целенаправленную активность, интерактивный и социальный, критический процесс, вербальную экспликацию позиций и обмен мнениями.

Л. Градович

ПРОЯВЛЕНИЕ МЕНТАЛЬНОСТИ В ОТНОШЕНИЯХ СТРАН – ЧЛЕНОВ СНГ

Менталитет – это совокупность умственных, эмоциональных, культурных особенностей и ценностных ориентиров, которые присущи той или иной общественной или этнической (национальной) группе; это часть индивидуальной психики человека, которая формируется в процессе его приобщения к культуре. Менталитет народа – это глубинные структуры его сознания, постоянные, стабильные, объединяющие разные исторические эпохи. Менталитет нации проявляется в ее культуре, языке, придавая ей национальное своеобразие. Американский политолог С. Хантингтон предложил «теорию столкновения цивилизаций», посвященную миру после «холодной войны». Она обозначает основной источник конфликта, который будет доминировать в современном мире. И этот источник будет иметь не идеологическую и не экономическую основу. Главные линии, разделяющие человечество и основной источник конфликта, имеют культурную основу. Государства с однородным национальным составом останутся самыми сильными игроками на международной арене, но принципиальные конфликты в глобальной политике будут происходить между нациями и группами разных цивилизаций. Столкновение цивилизаций будет доминировать в глобальной политике.

Среди стран СНГ есть такое понятие, как «совковый менталитет». Типичные, самые яркие признаки этой «совковости» остались в таких утверждениях, как «Запад – враг», «ты должен (или должна) быть как все, ничем не выделяться (стадное мышление), думать как все, быть как все».

Проявляются различия ментальности в экономике, политике, быту народов СНГ. Отсюда вытекают разные подходы к достижению своих целей.

Экономическая ментальность является результатом предшествующего развития общества, имеет национальный характер, что обусловливает широкую вариативность для различных этносов, наций, стран и их регионов. Как следствие, она оказывает существенное влияние на формирование моральных и этических принципов. Для российского и белорусского экономического менталитета характерен коллективизм, межнациональность, низкая дисциплина, мы не склонны к систематически выполняемой деятельности, которая не зависит от настроения. У нас «не принято» выполнять неукоснительно распоряжения руководителя. Результатом этого являются всевозможные организационные проблемы, которые приводят к существенным потерям и снижению доли прибыли.

Современное общество можно определить как трансформирующееся, переживающее очередной этап модернизации по капиталистическому типу. Такой переход сопровождается крушением прежних социальных идеалов и введением новых моделей поведения, деятельности и общения, которые чужды культурным архетипам менталитета.

А. Гурская

ВЗАИМОСВЯЗЬ КАТЕГОРИЙ «ПРОСТРАНСТВО» И «ВРЕМЯ» И ЕЕ ОТРАЖЕНИЕ В ФИЛОСОФИИ И ЛИНГВИСТИКЕ

Категории «пространство» и «время» являются одними из ключевых в философской онтологии и когнитивной лингвистике, так как участвуют в познании человеком различных форм бытия. В современной науке утвердилась реляционная концепция пространства и времени, которая подразумевает их взаимосвязь и взаимозависимость, невозможность восприятия и изучения отдельно друг от друга.

Пространство — философская категория, которая обозначает структурность, размерность, порядок, рядоположенность, протяженность бытия; показывает величину и координацию объектов, их размеры, положение по отношению друг к другу. Пространство размерно, однородно, изотропно. Время — философская категория, которая обозначает процессуальность бытия, взаимодействие и смену состояний, последовательность и длительность, скорость, ритм, темп. Время необратимо и анизотропно.

Понятия пространства и времени объединены в концепцию четырехмерного континуума. К видам пространства-времени относят реальное, перцептуальное (экзистенциальное) и концептуальное пространство и время.